

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации И.В. Соминой на тему «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

К концу 2016 г. в инновационной сфере России сложились весьма разнонаправленные тенденции. С одной стороны, государством стимулируется спрос на инновационную продукцию, уровень бюджетных расходов на исследования и разработки достаточно высок и имеют положительную динамику, активно развиваются различные формы кооперационного взаимодействия. С другой стороны, наблюдается некоторый спад патентной активности, сокращается абсолютная величина затрат на технологические инновации в реальном секторе экономики, в прошедшем году резко снизился удельный вес внедряющих инновационные решения организаций. Кроме того, участниками инновационных процессов отмечается наличие административных барьеров и ощущаемая «разомкнутость» инновационной системы России. Эти тенденции, к сожалению, пока не формируют очевидного восходящего тренда инновационного развития. В сложившейся ситуации актуальность диссертационного исследования И.В. Соминой, посвященного разработке теоретико-методологических аспектов структурно-динамической гармонизации инновационных процессов, представляется своевременной.

В рамках соответствующей темы в теоретическом плане наиболее существенными научными результатами выступают: синтезирование сущностных признаков гармонии в современных экономических условиях и формирование соответствующей ей модели инновационных процессов; разработка целостной методологии гармонизации инновационных процессов, включая определение ее целевой установки, принципов, методического инструментария, предметного поля, визуализированного в виде модели тетраэдра. В авторском представлении гармонизация – динамическая категория, отражающая процесс стремления к гармоничному состоянию путем выявления и устранения диспропорций, нивелирования противоречий между параметрами инновационных процессов, их участниками и заинтересованными сторонами.

В составе элементов научной новизны в методическом плане наибольший интерес представляют: модель межсекторального инновационного баланса, методический аппарат обоснования решения о переходе на инновационную технологию в реальном секторе экономики, методика оценки структурно-динамической соподчиненности параметров инновационного процесса в целях их гармонизации, развитие методического инструментария оценки экономической эффективности инновационных процессов в контексте их гармонизации.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертационная работа И.В. Соминой выстроена логично и грамотно с профессиональной точки зрения, изложение основных тезисов диссертации отражает высокий уровень научной квалификации автора. Методический аппарат диссертационного исследования,

составленный из общенаучных и специальных методов, обеспечил получение обоснованных и достоверных результатов. Использование актуальной и репрезентативной информационной базы, отражение результатов апробации научных положений диссертации придает работе дополнительную практическую ценность.

Тем не менее, работа не свободна от некоторых спорных моментов. В частности, трудно полностью согласиться с предложенной автором на с. 30 трансформацией группировки затрат по видам инновационной деятельности, особенно в части исключения затрат на маркетинговые исследования (МИ) из затрат на инновационные разработки (ИР). Учитывая то, что автор трактует инновационный процесс как открытую модель цепочки создания ценности (с. 11) или, другими словами, потребительной стоимости, любая инновационная разработка создается, исходя из рыночной востребованности, узнать о которой достоверно можно только на основе МИ. Следовательно, МИ есть часть процесса ИР.

Однако это замечание не снижает в целом высокой научно-практической значимости диссертационного исследования. И.В. Соминой представлена законченная научно-квалификационная работа, посвященная разработке новых научно обоснованных экономических решений в области теории и методологии гармонизации инновационных процессов, внедрение которых вносит существенный вклад в развитие страны.

Учитывая вышеизложенное, можно заключить, что диссертация И.В. Соминой на тему «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней. Соответственно, Ирина Владимировна Сомина заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Декан факультета экономики и менеджмента,  
заведующий кафедрой бизнес-информатика,  
ФГБОУ ВО "Санкт-Петербургский государственный  
технологический институт (технический университет)",  
доктор экономических наук, профессор,  
специальность 08.00.05 – Экономика  
и управление народным хозяйством

Алексей Петрович Табурчак

16.01.2017 г.



Российская Федерация, 190013,  
Санкт-Петербург, Московский проспект, дом 26,  
тел.: (812) 494-92-22, моб.тел.: 8-(960)-274-44-37  
e-mail: economics\_faculty@technolog.edu.ru, ta@inbox.ru

